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         第三讲 班集体建设的涵义和实践途径        
 赵福江
一、现代班集体建设的涵义

在我国传统教育学理论体系中，班集体属于学校德育的范畴，通常把班集体理解为学校德育（特别是集体主义教育）的工具和手段；班集体建设则是教育者按一定的社会和教育要求组织和培养班级集体的过程。于是，班集体便成为按某种共性规范要求被动塑造的客体，忽视了学生在班集体建设中的主体地位，忽视了班集体作为学生主体的发展需要和自主建构过程，也忽视了班集体建设在整合优化班级各种教育和文化因素中的独特价值。因而，需要在新的课程文化背景中重新认识班集体建设。

现代教育意义上的班集体，不仅是一种教育的对象、手段，更是一种特殊的学生主体，是学生集体和个体实现自我教育、发展的特殊方式。因此，班集体建设是班级成员（学生）在学校教育、管理和集体主义价值引领下，以促进集体的每一个成员的个性和谐发展为宗旨，在学习为主要的共同活动与交往中，通过发挥学生集体与个体的主体性，形成和发展班集体的过程。

解读现代班集体建设的概念，包括以下几方面的基本涵义：

1、班集体建设以促进每个学生个性和谐发展为根本目的。

以学生发展为本，为了每位学生的发展，既是新课程的理念，也是现代班集体建设的根本目的。班集体既是教育的目的，又是充分发展学生个性的手段。促进每个学生个性的和谐发展是班集体建设的根本目的。学生的发展不啻是指外显的学习成绩，纪律行为等等，更重要的是其内在的情感态度、思维方式、知识经验、社会适应、学习能力、自我意识、品格等等个性精神方面的和谐发展，是他们生命潜能和活力在学校生活中得到激发和展示。

2、教师和学生组成班集体建设的共同主体。

班集体建设是班主任的责任，也是全体任课教师的职责，更是每个学生在集体生活中的需要、权利和责任。班集体作为一种特殊的学生主体，是集体成员自主建构、合作创造的过程。班主任和任课教师是班集体的特殊成员，他们在班集体建设中具有十分重要和不可替代的作用。教师作为法定的班级学生的教育者和管理者，但在班集体建设实践中，更应是集体中平等的一员。并与班集体成员组成共同主体，这时才能对班集体建设产生最有效的影响。如果教育者以管理为中心，不适应地使用自己的权力，那么，有可能会削弱学生集体的主体性，难以真正建成一个充满个性活力的班集体。

在教师与学生组成共同主体时，意味着教师主体性与学生主体性需要在班集体建设中通过对话、合约、尊重、引领等方式进行整合。随着班级学生心理水平和集体主体性的发展，师生之间的合作关系与方式需要不断加以调整。调整的一个重要原则是：教师主体性的发挥必须以有利于发挥学生集体主体性为前提。在班集体建设中，教师更重要的应扮演一个鼓励者、指导者、引领者的角色。

3、班集体建设是一个个性化的建构过程。

现代班集体建设不是按某种集体模式或教师主观要求加以单向模塑的结果，而是师生在集体共同活动中个性化的建构过程。由于每个班级成员的知识背景、个性能力、心理需求各不相同，以及班主任的特点，班级的环境条件等方面的不同，因而，在此基础上形成的班集体和班集体建设过程都不完全一样。

现代班集体建设的一个重要特点就是从班级实际出发，选择适合班级特点的切入口，展开富有班本特点的集体活动，不断创新适合本班学生发展需要的班级集体生活方式。总之，班集体建设过程具有规范性、计划性的一面，但更应是一个充满个性化的动态的建构过程。

4、班集体建设以集体主义价值为导向。

班集体建设以集体主义价值为导向。所谓集体主义价值导向，是指班集体建设要把集体与每个成员的共同发展、和谐发展作为班集体建设的准则，而不是把集体与学生个体发展对立起来。一方面，每一个学生主动发展自己的同时，当集体与个体需要发生矛盾时，应在理解集体与个体共同发展的基础上，服从集体。另一方面，集体也应以尊重、满足和发展集体每个成员的个性，不断地改革和完善集体模式。班集体又是整个学校和社会的一部分，班集体建设要与学校和社会生活联系起来。要引导集体主动适应社会发展需要，在参与学校和社会生活中，承担社会责任，创造集体的社会意义，提升集体和每个成员的精神境界。

5、班集体建设是班级教育改革的新思维。

班级教育是学校教育的基础。一方面，学校的教育大多是通过班级教育来实施的；同时，班级又是学生生活于其中的直接的微社会体系，各种教育、社会、心理因素都聚焦于班级生活之中。随着新课程实施的不断深化，学校教育和班主任工作中面临着诸多问题。如，如何提高学校德育的实效性？如何解决学校各科教学把学生精神生命割裂的现象？如何整合班主任工作的各个方面，使之成为一个整体？怎样激发学生发展动力，使教育管理转化为学生的自我教育？如何解决学校与社会生活的割裂现象？如何有效地培养学生健康的个性？等等。解决上述问题不仅需要确立以学生发展为本的教育理念，还需要转变教育的思维方式。教育思维方式是指分析和解决教育实践问题的思路和方法论。它不是一种具体的教育方法，但可以深刻地影响教育者的教育行为和结果。现代班集体建设本质上是班级教育改革的新的思维方式。她以人本的、整体系统地思维方式看待班级的教育和生活，即把班级教育和生活、集体与个体、教师与学生，以及班级工作的各个方面都看作是一个相互影响的整体。班集体建设是在集体与学生个性的相互作用中，通过培养和发展班级集体，充分发挥了班集体的教育潜力。以实现班级教育的最优化。例如：班集体建设通过培养班级道德共同体提高德育的实效性；通过改善班级精神生活解决各学科存在的对学生生命的割裂现象；通过学生参与班级管理和生活过程，促进学生的个性社会化和学生的自我教育；通过班级集体建设把班级各项工作、各方面教育简化、整合成一个有机的整体。班集体建设作为一种新的班级教育思维方式，渗透于班级管理、教育、教学和生活之中，班集体建设不是简单地等同于建设班集体，而是把班级的各种教育活动置于集体与个体的积极的相互作用过程，使班级成为一个有效促进学生个性健康发展的和谐的教育生态系统。

二、班集体建设的基本途径
班集体发展的客观规律告诉我们：班集体不是教师简单教育出来的，而是在共同活动和交往中形成、发展的。活动是集体和学生个体相互作用、协调发展的中介。因而，共同活动是班集体建设的基本途径。根据班集体共同活动的性质和活动方式的不同，我们把班集体建设的基本途径分成以下四个方面：

1、在教学活动中建设班集体。

教学活动是班集体最主要的共同活动方式。传统意义上的班集体建设往往把课堂教学活动排斥在外，在教学活动之外进行班集体建设。同时，以知识、技能教学为中心的课堂教学，又忽视了来自学生群体的动力和课程资源，致使班集体建设的过程和教学活动相分离。新课程实施后，教学价值观和课程观发生了质的变化。课堂教学不仅是学生的认知过程，也是集体成员的社会性合作，互动分享的过程，也是集体成员情感、态度、价值观的建构过程。这就需要在教学活动中关注班级学习共同体的建设

在课堂教学活动中建设班集体的关键是：（1）应把班级学习共同体（即班集体）建设作为教学活动的重要目标之一。（2）充分挖掘教学活动促进班集体建设的各种教育因素。如：借助教材引领集体价值；创新学习活动活动方式激活集体学习氛围；平等对话优化集体人际关系。开展班级集体成员间的合作、互助、分享等等，把教转化为学生的主动学习。（3）开展集体性学习评价活动。（4）营造快乐、有序、有效的集体学习心理和文化。

2、在发展性班级管理中建设班集体。

发展性班级管理是相对于传统的规范性班级管理而提出来的。发展性管理不仅考虑班级管理对集体的规范功能，更关注管理对班集体和每一个学生的发展功能。注重班级管理在目标、组织、制度、方式上的变革、创新。

在发展性班级管理中，首先，应确立以学生集体与个体的和谐发展为本的理念，把管理作为发展的手段，强调管理方式应随着学生集体和个体发展的需要而不断变革；其次，强调教师对班级的管理方式应有利于发展集体的自我管理与自我教育；第三，在班集体不同发展水平和阶段中应有与之相适应的集体管理目标、规范和方式，不能一成不变；第四，教师应尊重集体意愿、运用对话、合约及集体决议等方式形成集体目标与管理规范，让集体逐步成为班级管理的主体，让每一位学生拥有在集体管理中“自我满意”的角色。

总之，班级发展性管理应随班级学生集体与个体的发展而动态变革，不存在某种一成不变的最好的班级管理模式。

3、在班本化教育活动中建设班集体。

班本化教育活动是指在班级教学活动、班级管理活动之外的根据班级特点和需要开展的集体活动。如，主题班队会、班级特色活动、社会实践活动、集体心理辅导活动以及课外集体体育游戏活动等等。由于班本化教育活动在目标、内容及形式上的多样性、丰富性，因而对丰富班级集体和个体的精神生活，形成集体精神、丰富集体体验、发展每一个学生的个性具有十分重要意义。

首先，班本教育活动应从本班级特点和发展需要出发，形成有机的活动体系，确保能有效地促进班级集体和个体的整体发展。

其次，班本教育活动应关注针对班级集体和个体发展中的关键性的主题。

第三，要精心设计集体教育活动，不仅要考虑活动的教育内容，还要考虑活动结构、过程、情境和角色的设计，分析活动对集体心理和不同个体心理的影响。

第四，实施中要让学生真正成为班集体活动的主体，教师在活动中要随机引导，组织集体性的自我评价，使集体活动过程成为学生的自我教育过程。

当然，班本教育活动也不是开展得越多越热闹越好，而应当选择班集体发展中必须和关键性的活动，注重集体活动的教育内涵。

4、在随机教育中建设班集体。

班集体建设过程往往不是一帆风顺和直线式的，由于种种原因，班级生活中总会发生各种随机情况，如学生之间冲突，班里出现不良现象、突发事件、好人好事等等，虽然这些情况发生是偶然的，但却是集体心理和观念的客观反映，可以成为教师深入了解集体的窗口，进行集体建设的活的课程资源。如能抓住这些契机，进行随机教育，引导学生集体在解决问题中形成共识，提高学生解决集体问题的能力，从而，使班集体得到健康地发展。因此，随机教育也是班集体建设的一条重要途径。

班级中发生随机情况往往是难以预测，甚至有时是不易觉察和稍纵即逝的，作为教师应善于观察，分析事件背后所反映出的集体现象和问题本质，切忌就事论事、主观臆断，而应抓住时机。在开展随机教育中应注重唤醒班级成员的集体意识，尊重和引导集体在真诚的对话和沟通中，共同解决问题，关键是要使集体在问题解决中得到成长。

上述班集体建设的各种途径在实践中是相互联系，相互影响的。班主任应当在促进集体和个体共同发展的主线下，整体思考和设计班集体建设的活动，才会取得更好的效果。
面对厌学学生重建信心是关键
个  案
    小明，男，高二学生。性格倔强，个性刚硬，自尊心特强，逆反心理十分严重。经常和老师发生冲突、顶撞，有很强的抵触情绪。你越是反对的事情，他就越和你对着干。在学校，他这种反抗行为十分尖锐。经受不起老师的批评。每当老师批评他时，他眼睛直对着老师，一副不服气的样子，甚至还和老师顶嘴。上课故意讲话，做小动作，不交作业。班主任找他谈话，他也是当做耳边风，有时还会和班主任顶撞，回到教室一如既往，是个让老师十分头疼的学生。
分  析
    该生的叛逆行为是进入青春期的一种表现，许多青春期的孩子对大人都有一种逆反心理。他们往往把家长和老师的批评、帮助理解为与自己过不去，认为伤害了自己，因而就会表现出严重的敌对倾向。在长期的观察中，我发现小明没有树立正确的学习动机。他不知道什么是学习，认为读书是为了老师或者是家长，当他看到社会上一些没读书而赚了大钱的人时，更是迷茫，觉得读不读书无所谓，这样也导致了他对学习没什么兴趣，甚至厌学。针对小明的问题，我采取了以下措施：
    第一，建立良好的咨询关系。在心理咨询室单独交谈，了解他的情况，让他充分地发泄内心里与学校与老师的不愉快记忆。刚开始他闭口不语，我就避开主题，先从日常生活中的小事谈起，并多次强调会为他所说的话保密，后来他终于开口了。在交谈中，我还了解到他爱好打篮球。
    第二，要坚持疏导教育。我们要正确对待这类学生，避免直接批评，不与他发生正面冲突，注意保护他的自尊心。当他犯错误时，不当着其他人的面点他的名字，而是在与他个别交谈时动之以情，晓之以理，耐心帮助他分清是非，意识到自己的错误，并愿意主动地去改正，这样逐渐缓解紧张的师生关系。
    第三，要因势利导，扬长避短。老师要善于挖掘学生身上的闪光点，充分发挥其作用。对他学习上的任何进步都及时给予肯定和表扬，让他尝到成功的喜悦以及意识到自己还是有学习的潜力。
    第四，要尽量减轻学生的心理和学业负担，尤其是减轻他的心理压力，然后逐步培养他学习的兴趣。
通过上述四个措施，一个月后，小明的厌学情绪明显好转。表现为他不再逃课，上课时候也会认真听讲，不会随便和同桌或者其他同学讲话。即使做错了，受到来自老师的批评，他也不会和老师顶嘴或者对着干。虽然成绩不是有很明显的提高，但是上课能够坐在教室里安静听课，对他来说，也是进步的一个方面，作为老师也应该看到学生点滴的进步，应及时给予鼓励。
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   君子深造之以道，欲其自得之也。自得 之，则居之安；居之安，则资之深；资之深，则取之左右逢其原。故君子欲其自得之也──《孟子·离娄下》
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读史使人明智，读诗使人灵秀，自然哲学使人精邃，伦理学使人庄重，逻辑使人善辩。                           培根，英国哲学家











教育不是灌输，而是点燃火焰----苏格拉底





最有效的教育方法不是告诉人们答案，而是不断地向他们提问---苏格拉底





读书使人充实 ，思考使人深邃，交流使人清醒。---美，富兰克林
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