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我的“八步”家长会


  田爱民


开家长会是班主任工作的一项重要内容。这项工作容易出现以下问题：部分学生不愿意家长来学校，担心家长会变成老师的告状会，害怕父母埋怨自己的成绩，学生的为难情绪严重；家长开座谈会的次数多了，总认为这种会议形式和内容千篇一律，开会的积极性不高；班主任也往往是前期工作准备充分，但后续工作做得不够，家长会的影响不能深化。


在期中考试结束后，学校要求召开一次家长会。为了解决上述问题，以提高学生、家长的积极性，使座谈会取得更好的效果，我采取了下面八个步骤开好家长会。


第一步：选好主题，消除顾虑，提高学生的积极性


只有消除顾虑，才能让学生心情愉悦地把父母请到学校。为了解决这一问题，我把突破口放在了主题的选择上，以共同研究方法促进学生的发展为出发点，确定了“您我他共商发展大计”的主题，这一主题拉近了家长、老师、学生之间的距离，家长会的目的一目了然。经过耐心地解释和心理疏导，学生完全消除了顾虑。最后，家长的到会率达到了100%。也正是有了这样的出发点和主题，会议开完后，没有一位家长因为成绩原因批评、埋怨孩子，更多的是理解和鼓励，为自己孩子的发展出谋划策。


第二步：搭建学生与家长、老师心理沟通的平台


1．写家长联系卡。筹备过程中，印制家长联系卡，让学生用文字与家长、老师、同学进行沟通。内容包括：学习生活总结，











骄傲，不要得意，要保持虚心。”当我考试失败时，妈妈会说：“不要气馁，不要灰心，妈妈永远支持你。”


希望所有的父母相信你们的孩子，他们都是最棒的。有了你们的支持，我们会一步一步到达成功的彼岸。


这是一名学习成绩由二十多名进步到前五名的学生的发言稿。他的发言给其他同学以深刻的启迪，也给家长们上了一堂生动的家庭教育课。与会的家长们通过这一学生的事例，明白了正确的家庭教育与孩子的健康成长密切相关，懂得了孩子的进步需要家长的理解、鼓励和支持，好孩子是鼓励和夸奖出来的。


第四步：班主任发言，架起教师与家长沟通的思想桥梁


班主任的发言是家长会的重要看点，因而在开会前我做了充分准备，并运用多媒体，以增大容量，提高效率。


主题思想：老师、家长一起为学生的发展引路


发言内容：


第一部分：治班理念及措施


1．“做人有德“的教育。培养高尚的品格，做一个好人，做一个对社会有用的人——使学生首先成人。班主任对学生的评价首先看品德。要求学生心中有他人，时时培养美德。


2．“做事有法”的教育。学会思考，做一个思想的智者，一个会思考的聪明人。引导学生眼中有事，处处锻炼能力。


3．创新班委会制度。让每一位同学都成为班级管理的主人，锻炼将来走向社会的能力。


（1）班长由选举产生。选出三位轮值班长。（未完，待续）











学生做好切实而有效的反思：反思成败，反思得失。有句话说得好：“失败一定有原因，成功一定有方法。”因此入校的第一次考试总结时，我则会和学生详谈三个不等式：用功≠用心、精力≠效率、结果≠效果。


通过分析，旨在让每个学生以直观的分数去观照自己的学习过程：态度是否端正，方法是否科学，目标是否明确。从而告诫学生：一心读书的同时，更要有效率观念，效果意识，要以最高的效率追求最佳的效果！


第一次家长会：让家长正确关注孩子


首先，正确关注孩子的学习状态。让家长认识到，刻苦不是辛苦，是高效率、高质量的保证，应该贯穿学习过程的始终；刻苦是孩子应该具备而且长期保持的一种质态。


其次，正确关注孩子的心理。现在学生独生子女较多，责任意识淡薄，集体荣誉感不强，喜好攀比，爱出风头，甚至有点自私，这些对班级管理有很大的负面影响，对孩子以后的人生成长也不利，通过家长会让家长明白关注孩子心理健康的意义。


第三，正确关注孩子的成绩。对于考试，全面地关注孩子考试全过程的思想意识、情感思绪等等，拉近与孩子的距离，为孩子的发展指明方向。对待孩子的分数应该用发展的眼光审视，以孩子本身审视——比之于以前怎样；以其他学生审视——比之于先进怎样；以既定理想审视——比之于目标怎样。


家长正确关注孩子，一定程度上可以避免家庭教育的“不作为”、“乱作为”，有利于学校教育和家庭教育联合形成教育的合力强化教育的功用，有利于孩子的健康和谐发展。

















五个“第一”让新班入轨


   张爱军


第一天报到：让家长站外面


新学期报到绝大部分学生是由家长领着与老师见面的，有关学生的信息来源很可能是家长作为第三人的“旁白”。


报到这天，我会在教室门外贴上“请家长止步”的字条，让家长站在教室的外面，从而创造直接与学生面对面的机会。


接下来我往往采取“望”、“问”、“闻”、“切”的方法对学生作一个较为准确的大致了解。“望”，就是观察学生独自走进教室、走近老师的言行举止，观察学生的面部表情，观察学生回答问题时的神态，特别是认真“阅读”学生的眼睛；“问”，就是询问学生一些基本问题，比如，名字、爱好等；“闻”，就是细心地听听学生之间谈论，了解他们感兴趣的话题；“切”，就是通过以上三步结合自己多年的经验，形成对学生最初的综合印象。


事实表明，这样获得的“印象”为班级干部人选的确定、合作小组的建立以及班级座位的编排等提供了较有参考价值的第一手资料，为班级的管理入轨打下了良好基础。


第一次班会：让学生认识“聪明”


我的第一次班会课常常是用来纠正学生的一个认识——什么是聪明？


班会课上，我引导同学们讨论什么才是“聪明”， 学生的回答不外乎“头脑灵活”、“思维敏捷”、“博闻强记”之类。然后，我会发表我对“聪明”的看法。真正的“聪明”应该是能够正确认识自己，所谓“知人者智，自知者明”。真正“聪明的人”是一个勤奋、踏实、严谨、进取的








人；是一个充满信心，更有恒心，拥有耐力，更具毅力的人；他首先是一个品行非常优秀的人，其次才是一个头脑非常灵活的人。俗语“聪明反被聪明误”中的“聪明”就是同学们所说的“聪明”，这就是我们常说的“小聪明”，这样的人很少能成大器，往往贻误自身。让学生悟出历史上、现实中有多少成就非凡者、品行卓越者是因为“聪明”(先天的资质)而获得成功的呢？


如此，从开始就涤荡学生固有的陈旧认识，将勤奋、踏实、严谨、进取的人格品性注入每一个学生的心田，假以一定时日，施以合理引导，必定有利于“求真务实”的良好班风的形成。


  第一次双休：让学生学会“选择”


学生进入中学的第一个双休日如果利用好，是不可多得的教育资源。我的做法是，第一个双休日不布置任何作业。返校后的班会自然是双休日情况的总结会。课上，我会让学生说说两天的具体安排，不外乎三类：一是每个人每天都在做但并不太在意认为很自然的，简单的比如穿衣吃饭、洗漱睡觉；二是偶尔为之也可不做却又很感兴趣还能有一定收获的，如上网、看电视；三是不得不做可总觉不太爽气甚至感到有些压力或压抑的，如学习、练题。第一类事情是生活必然，第二类事情是兴趣使然，第三类事情需意志铸成。最后，我会引导学生选择与安排。凡事都能做出正确的选择时，他离成功还远吗？当然，让学生学会“选择”还需要经常不断地引导、巩固、强化。


第一次考试：让学生懂得三个不等式


考试过后，学生较为关注的往往是成绩，其实冰冷的数字只是问题的表象，当务之急是引导

















最想对父母、对老师和对自己说的话。同学们的真情实感，跃然纸上。


有的同学对父母这样写道：“爸妈，每次考试，你们都给我很多的鼓励和关怀，你们总是说：没事，努力就好。谢谢你们给我的支持，每次考试我都在进步，相信我，我会更努力。”


这些平时对父母无法表达的语言，通过这样的机会，实现了沟通，既表露了孩子的感恩之情，也让父母明白了什么样的家庭教育有利于孩子的健康成长。有很多家长在看到自己孩子的肺腑之言后，深受感动，甚至热泪盈眶。


家长联系卡这一形式，让学生吐露心声，为家长和老师了解孩子的心理提供了一个平台，为家长座谈会能够取得积极成果奠定了坚实的心理基础。


2．做理想卡片。每个同学制作理想卡片，贴上自己的相片，栏目包括自己的理想、父母的寄语。然后让学生把自己的理想卡片贴到宣传栏内，以起到激励学生的作用。


第三步：学生发言，以期启迪家长，激励同伴


选择发言的学生，既有优秀学生代表，也有进步和刻苦努力的学生。指导他们写发言稿谈自己的成长与家长的关系，使与会的家长吸取家庭教育的成功经验；另外，学生代表谈自己如何处理与老师的关系，如何自我完善，争取给其他同学以启发。


例：我之所以不断进步，与父母的鼓励分不开。


一直以来，无论考试成功与失败，回到家，妈妈第一句话总是鼓励我，提醒我。当我取得优异的成绩时，妈妈会说：“不要


















