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彰显个性、反映内涵的小舞台。


为了达到教育学生影响学生引导学生积极参与的目的，要求所有同学每天早上进教室第一件事就是摘抄朗诵名言警句栏的名人名言，每月还组织一次印象最深名人名言评比。


名言警句虽是小阵地，却成了学生思想教育、自我教育的大舞台。寂寞时，带给学生开心；颓废时，带给学生毅力；骄傲时，带给学生警醒；失望时，带给学生信心。每天一句名人名言就像甘露，滋润着每位同学的心田，滋润着我们的班级精神。


班级日志，传递班级精神


班级日志许多班级都在记，但作用的发挥却大相径庭，有的就是一天天的流水账，没有多大意义；有的成了违纪登记本，反而导致同学之间的勾心斗角，成为班级矛盾的源头；有的甚至干脆就是有始无终，记上几天就没了。但我们班的班级日志却是铸就我们团结、守纪、上进、友爱班级精神最重要的文化阵地，是我们班实实在在的精神接力棒。


日志里，流淌着同学们对集体的热爱。如开学之初有同学写道：“大家都说身在0701班很幸福，其实，我觉得0701班是因为有五十七位优秀的同学和六位可亲可爱的老师，共同组成了我们的快乐。”还有人这样写道：“在这个班，我看到了无限的希望，给了我勇气与力量，因为，我知道，我不是孤军奋战，我相信，在0701班的日子将会是我人生中最美好的回忆。”……正是这样的一段段充满对班级热爱之情的文字让我们班五十七位同学很快就凝成了一个不可分割的整体。


也流淌着同学们对美好明天的憧憬、流淌着努力奋斗的信念和铮铮誓言。如：“高三没有彩排，每天都是现场直播，我也知道现在的自己与目标还有相当一段距离，但相信有志者，事竟成；苦心人，天不负。”“只有一条路我们不能选择——那就是放弃的路；只有一条路我们不能拒绝——那就是成长的路。加油！从现在开始努力，青春易逝，年轻无极限，路就在脚下。”这样的句子比比皆是。


我们班的班级日志一年下来有四大本，近四十万字，记录着每一位同学对集体的热爱、对同学的友好、对高三生活的感悟等等。为什么班级日志在我们班能长盛不衰，同学想看、愿写，真正成为了班级（转第4版）








一天，我问大家：“为什么一张纸这么管用？”


其中一个回答最为形象贴切：一来大家都对出出进进的弊端感同身受；二来就是想出去，走到门边，一看这八个字，就像五行山上如来佛祖的“唵嘛呢叭咪吽”帖，就是孙悟空，也不敢开这扇门。


我趁热打铁地说：“人，生而自由平等，这是天赋的人权，但每个人都必须遵守大家的公众意志，否则，个人自由也无从实现，这是几百年前启蒙思想精华之所在。在我们班的集体生活中，大家还有什么最讨厌的行为？请大家写在纸上，我们归纳一下。”


最后将大家意见汇总，有四件事非常突出，班委会结合我们班过去的学习心得，形成了颇具我们班特色的学习生活公约：


一、以良心、道德担保，用行动承诺，遵守下列学习生活公约。


二、调整心态，端正态度。


态度积极：学习、学习、再学习；（高三二期根据实际改为坚持、坚持、再坚持）


心态归零：简单、简单、更简单。


三、努力提高课堂效率，做到三多：多动笔；多思考；多跟着老师读、念、背。（文科学科非常适用）


四、不做少做以下最令人讨厌的四件事。


午休、自习下座位、开门关门、出出进进；自习时间讨论问题，讲小话；课间打闹喧哗，高谈阔论；在教室吃气味重的方便面、麻辣食品。


我们把这个公约张贴在教室最显眼的地方，后来我们把它简化为：一诺千金，二态端正，三多牢记，四厌不为。这虽不是中学生守则，但它实实在在成为我们班的行为准则。








（转接1版）文化最重要的一部分呢？


首先是因为我们对班级日志有明确的要求。比如：栏目有固定栏目和不固定栏目，每天日志必须有一天实录、值日感言，不固定栏目有曝光台（指出班级存在的问题）、名师名言（记录当天任课老师讲过的意义深远的话）、优秀的你（记录一位你身边优秀的同学）等等。


其次是全员参与。许多班级记班级日志是班长或班委会的专利，而我们班是五十七位同学轮流记，日志成了同学们展示才华、凸显品味、彰显个性、反映内涵的小舞台。


每当班级日志轮到自己手中，同学们总会用心地将前面同学的日志通通浏览一遍，然后再用心书写新的一天的属于自己的班级日志。这样就形成了写班级日志的良性循环，大家越写越用心，越写越愿写。


班级日志，让我们五十七颗心越来越靠近，让我们班的凝聚力越来越强，让我们班班级精神也越来越积极向上，让我的班主任工作也越来越得心应手。


常规制度，创新班级精神


高三阶段，午休改在教室进行，学生顺便可以看看书，做做题，累了，便可就地休息。实行不久，问题来了，学生多次反映：“中午总有人上厕所，倒水喝，出出进进。人刚睡着，门一响，醒了；又一闭眼，门又一响，又醒了。一个小时响好几次，大伙怎么休息！”我在班上讲了两次要大家注意，虽好了一些，可效果仍不佳。


于是，我再次郑重讲了大家互相体谅，互相尊重的重要，要求大家午休时间不要随意出入。随后特意在教室前后门拉手处贴上一张纸，上面分别写着“自习时间别来烦我！”“休息时间烦我讨厌！”八个大字。
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班级行为，实践班级精神


起初，寝室内务一项我们班总有一些小的方面做不到位而扣班级分。今天这个寝室箱子摆放不齐，明天那个寝室洗漱用品摆放不规范，后天又是另外一个寝室床上放衣架，虽然每次扣分不多，但天天扣分绝对不是好现象。为什么避免不了这种扣分呢？其实就是少了一种落实的精神。于是，我班出台了值日七查。


一、查地面是否洁净。


二、查卫生间有无杂物。


三、查洗手间洗漱用品、热水瓶、水桶等是否摆放整齐。


四、查鞋子、箱子是否摆放整齐。


五、查床上用品折叠是否整齐，床上有无杂物（书、衣物、衣架等）。


六、查寝室外是否晾有衣物、鞋袜。


七、查垃圾是否倒净、带走，锁门离开。


值日七查出台了，落实仍是一个问题，怎样才能让同学们落实下去呢？最好的办法还是赋予七查以精神含义。


我特别请提出责任、神圣、完美的几位同学对值日生的意义做了解释，解释令人感动——


“今天我值日，将内务整理好是我分内的责任，保证不扣分，不给班上抹黑，是我的责任，所以，面对自己劳动后而焕然一新的寝室，我的感受是：我尽责了。”


然后，我神情严肃地提醒大家：“我希望大家不要忽视劳动的价值体现，不要因小的疏忽而导致寝室内务扣分。”


后来奇迹发生了：十天过去，我们班没有一次扣寝室内务分，还获文明寝室称号。


我常常想，假如当时我制定的是惩罚制度结果会怎么样？








让班级精神起来


       　胡媚肃





班主任的技巧因人而异，可谓八仙过海，各显神通。我的方法是用思想引领，用精神铸就班级，让班级精神起来。主要手段有：


班训口号，凝聚班级精神


去年，学校安排我担任高三班主任。高三重新分班，学生还未来校之前，我就给班上每一位学生打电话，电话中除了解他们的大概情况外，特别要求每位学生利用假期认真思考班训、班级口号、班级奋斗目标、班级张贴的标语，且要求报到时用书面的形式交给我，绝大多数同学很认真地做了。开学第一天，收集好所有学生的班训口号后，我邀请部分学生对班训、口号、目标进行初选，整理，润色，以作备选。晚上班会课，由提供者进行解读演讲，最后，再由全体学生表决确定。


最终经过投票，丘吉尔的名言“胜利，不惜一切代价去争取胜利”当选为我班的班训，“青春飞扬，拼搏自强，0701，共创辉煌”成了我们班的班级口号，“班级有正气，跑操有激情，卫生有档次，学习有目标，做人有诚信”成为班级目标。


班训的产生过程，学生全员参与，全程参与，让他们受了一次很好的集体主义教育，也让我们班团结、友爱、上进、拼搏的班级精神初步形成，高三一开始，我们班就以全新的面貌，闪亮登场，开始了我们激情、快乐的高三之旅。


名言警句，滋润班级精神


我们班的名言警句由宣传组负责，宣传组对名言警句栏有一个非常细致具体的安排与要求。全班57人，每人轮着负责写五天，要求一天写自己的座右铭；两天写对自己影响深远的名人名言，或是自己的人生感悟；为了提高大家对传统文化的了解与热爱，另外两天必须写古代名人名言。


展示的名言必须积极向上，让人印象深刻，目的名言警句栏成为同学们展示才华、凸显品味、
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