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编者按：他是一个傻孩子，小时候特爱打架，打得自己缝过13针，挨过处分，被迫转学，却在父亲的厚爱下，获得了成长的动力。正是父亲伟大而执着的爱，让高考两度遭遇失败的他看到了人生的美好。最终赢得人生的巨大成功。 他就是马云，阿里巴巴集团 CEO、中国雅虎董事局主席，中国大陆第一位登上美国权威财经杂志《福布斯》封面的企业家。

读完马云先生写的这篇散文，作为教育工作者，您有怎样的感悟？

1964年9月10日，我出生在浙江省杭州市一户普通人家。从小学到中学，身材瘦小的我却有一个和自己的身体条件很不匹配的不良嗜好——打架，还因此缝过13针，挨过处分，父亲为此帮我转过三次学。
当时，父亲是一家戏剧协会的负责人。或许是为了陶冶我的情操，他经常带我去看戏。我对戏曲丝毫不感兴趣，但对武生们的好身手佩服不已，痴迷于武术，天天练习散打和太极拳。
母亲惋惜地对父亲说：“儿子天生就不按常理出牌，说教对他只怕没有用。”父亲苦笑着说：“那我就把自己当成一把铁锹，一天一小铲，尽量挖掘出他身上的闪光点。”但是，要想在我身上找出闪光点可真不容易。
有一天，父亲忽然发现，无论他对我唠叨什么，我都用学到的英语回敬他，他惊喜地说：“你小子是不是在用英语骂我呢？也好，你好好学习英语，学到能随心所欲地讲，那样骂人才会痛快！”
父亲见我对英语很感兴趣，就骑着自行车带我到西湖边找老外聊天。我用在课堂上学到的只言片语和老外们越聊越开心，越聊越过瘾，学习英语越来越带劲儿。
从初中到高中，我其他各科成绩都很平庸，唯有英语，它真的成了我的闪光点，我几乎包揽了学校里所有英语考试的年级第一名。但是，这唯一的闪光点无法遮掩我严重偏科的事实，第一次高考，我英语成绩是全年级第一，数学却是倒数第一。
高考落榜以后，我决定出去打工。我和表弟一起去一家宾馆应聘保安，结果，表弟被录用了，我却因个头矮而被淘汰了。那时，我那颗年轻的心几乎被各种打击敲碎了。
父亲见我意志越来越消沉，便请朋友帮我找了个工作，让我替《山海经》、《东海》和《江南》这三家杂志社蹬三轮车送书。沉重的体力劳动和 每月30．5元的工资逐渐让我忘了高考落榜带来的伤痛，我甚至认为，也许这就是适合自己的生活方式。但此时父亲却像一把铁锹似的，刻意铲凿我高考落榜的伤 疤，他对我说：“你每天骑20多公里路都不累，为什么就不能再走一遍高考之路呢？”
听了父亲的话，我下定决心参加第二次高考。我报了高考复读班，天天骑着自行车奔波于家和补习班之间。然而，金榜题名的美好结局依然没有出现。这一次，我的数学只考了19分，总分比本科录取分数线低140分。
这一回，我自己执拗地决定第三次高考。父亲是全家唯一没有反对的人，他还煞费苦心地为我请来杭州一位特级数学老师，每周辅导我两次。
1984年7月，第三次从高考考场走出来的我，数学考了79分，总分还是比本科录取分数线低5分。或许是我们父子俩执著的精神感动了上苍，当年杭州师范学院本科没有招满，我终于跌跌撞撞地进了大学校门，还被调配到英语专业，捡了个天大的便宜。
进入大学以后，所学专业正是我的闪光点，这让我如鱼得水。由于专业成绩十分优秀，我的自信心一下子膨胀起来。我开始积极参加校内外各项社团活动，很快，我不仅成了学校的学生会主席，而且成了杭州市学联主席。
大学毕业后，因为英语的优势，我成为杭州电子工业学院的英语教师，后来又凭着自己独到的教学方法当选为1995年杭州市十大杰出青年教师。
随后，我作为英语翻译首次访问美国。在美国，我接触到因特网。回国以后，我组建了中国第一批网站之一的“中国黄页”。1999年，我创办了阿里巴巴网站，开拓了电子商务应用，尤其是B2B业务。目前，阿里巴巴是全球最大的B2B网站之一。
这些年来，我的生活就像《一千零一夜》里“芝麻开门”的神话故事一样，发生了翻天覆地的变化。但我并没有觉得不可思议，因为这么多年来，父亲一直在用他的爱一铲一铲地为我开凿出最宝贵的成功真相——发掘孩子的兴趣，把兴趣变成特长，让孩子发挥出最大的潜能。
成功也许不能复制，但成功的模式可以复制，这个由父爱验证的成功真相确实是让人走出困境的好方法。如果一个高考落榜两次、第三次靠递补才读到本科的人都能实现梦想，走向成功，那么，你有什么理由做不到呢？

关于开展“学雷锋，争当付敏军”活动的倡议书
全校各班： 
又是一个充满阳光的三月，永远的雷锋迎来春天。随着春天的脚步，崇高而温暖的雷锋精神又如花香扑面而来。自从一九六三年三月五日毛泽东等老一辈无产阶级革命家题词“向雷锋同志学习”时起，“雷锋精神”就作为一种民族精神弘扬并传承至今。 
今年的3月5日，是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词四十九周年的纪念日。四十九年来，全国各地积极开展向雷锋学习的活动，一代又一代的青年在活动中受到教育，茁壮成长；四十九年来，千百万青少年在这一号召的指引下，积极地投入到伟大民族复兴和现代化建设的历史洪流中，创造了令世界瞩目的辉煌。
高安中学2007届校友付敏军三年背负残疾同学上学的事迹作为我校“学雷锋”教育的典型，在社会引起强烈反响。高中三年，当班长的付敏军一直坚持背负双腿残疾的同学席文峰，每天都背着他上下课，为他洗衣洗澡、买饭，背着他外出看风景，付敏军一直背着席文峰参加完高考，两人分别被南昌大学，华东交大录取后，仍一直延续着这兄弟般的友情。付敏军的名字一度传扬省内外，2008年荣登“中国好人榜”。
付敏军作为我校学雷锋的楷模，我们将继续弘扬雷锋精神，把付敏军的光荣事迹发扬光大。校团委将3月定为学雷锋月，开展“学雷锋，争当付敏军”评选活动，望全校各班围绕此次主题，以班为单位组织开展学雷锋活动。校团委将组织评奖，评选“学雷锋先进班集体”和“付敏军式先进个人”，发放获奖证书和给获奖班级加和谐分。请各班在4月1日课间跑期间将本班活动开展的班级书面汇报材料（含照片）和个人学雷锋先进事迹（每班限推荐一人）的书面汇报材料（含照片）交至校团委（B栋三楼）。
团 委 会

                                                            学 生 会

2012年3月5日



























品文悟道                    父爱是把铁锹
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