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家 访：提升教育质量不可缺失的渠道
学校教育和家庭教育是学生教育的两翼，我们应该加强学校教育和家庭教育的联系，使两者各尽其职，各展其能，相互促进，实现教育的最大成效。而搭建两者之间联系的最佳桥梁就是家访。
家访是教师因教需要育到学生家中进行访问，向学生家长了解学生情况并解决一定问题的行为。它有利于学校和家庭的信息双向交流，有利于教师和家长深入了解学生情况，进一步掌握学生性格，特长，学习情况及其他表现，统一教师和家长对孩子的教育认识，有利于帮助家长树立一种正确的教育观，有利于教师完善自身的教育观点，提高教育的质量和效率。
家访是一门艺术，成功的家访能使家长更佩服老师，使学生更加亲近老师、信任老师，从而激发学生积极向上，奋勇向前；失败的家访会使家长对老师产生不该有的误解，会使学生对老师敬而远之，给老师增添新的烦恼。如何做好家访工作是每一位教育工作者经常思考的问题。
· 家访要有目的性、准备性

　　家访要达到四个目的：

　　第一，向家长简单汇报学生在学校的学习情况和行为表现；

　　第二，向家长了解学生在家的各种表现，包括学生以往的学习情况、学生的性格特点、学生的爱好、特长等等；

　　第三，统一学校和家庭对子女教育方面的认识，共商教育学生的方法。

　　第四，在家长和学生面前肯定学生的优良表现，同时也要指出其不足之处，促其改正。

· 家访谈话要有艺术性

　　家访是教师与家长之间的信息交流，谈话时最讲究技巧。在谈话中既体现对学生的严格要求，又突出对学生的关心与爱护；既指出学生的不足，又要有意放大学生的“闪光点”；既要指出学生在当前学习中面临的困难，又要指出它蕴藏着的潜力和希望；达到预定效果。
其一、宜多鼓励，忌指责和训斥。通过鼓励激发学生的积极性和自主性，克服困难，增强学生奋发进取的信心，当然鼓励要适可而止，避免使学生产生骄傲自满的情绪。同样，批评对于有错误的同学也是应该的，要有针对性，注意措辞分寸，以免措伤学生自尊心，产生逆反心理。
其二、宜多启发，忌武断妄下结论。谈话就是要通过亲切的交谈，使双方在和睦的气氛中充分认识问题解决问题。为此教师应该加以正确引导，使学生正确认识自己，使家长积极配合，对症下药，切实解决学生存在问题。

· 家访内容要有公开性

为了消除学生对老师家访的疑虑和担心，教师家访时可让学生在场，老师、家长、学生三方在一个平等、互信、轻松的氛围中进行交谈，既让学生接受教育的同时，又保证家访效果。另外，在家长面前要注意维护学生的自尊心。对于学生在校的不良行为，教师要给予适当的指导，跟他谈心，帮他分析状况，对于一些顽固不化，知错不改，甚至情况比较恶劣的学生，在征求学生意见的基础上实事求是的告知家长。
· 家访应注意的问题
　　第一，莫把家访当告状。若在家长面前一味大谈学生的不是，容易引起家长的情绪波动，对子女进行蛮横的职责甚至动手，这样做不仅达不到教育孩子的目的，反而会增加学生对老师的意见。

　　第二，把握好家访时间。 与家长预约后，每次家访时间最好控制在30分钟左右。也可选择特定的时间进行家访，如学生生病在家，学生取得成绩时，后进生稍有进步时，学生家长遇到困难时，学生犯了严重错误时。此时家访的效果是最好的。

　　第三，家访要有反复性。对学生的教育是个长期的过程，这就决定了家访也是一项长期的工作。只有进行动态的跟踪、了解，才能掌握学生的情况，及时发现和处理问题。对于情况变化大，反复多的学生，教师可作多次家访，真正实现教育成效的最大化。

· 家访五忌
　　一忌准备不充分。家访前，教师要充分积累学生思想品德、学习情况、健康状况、课外活动及校内外表现的资料，提前“备”好家访课。有时，因家访对象需要，可适时邀请相关科任教师、年级管委会成员甚至学校领导一起家访。家访内容、程序可作较为细致的筹划，切实做到心中有数。
　　二忌酒后失态。酒后不宜家访，更不要轻易参加家长的宴请。常言道：吃了人家的嘴短，拿了人家的手软。况且半瓶酒入肚，容易酒后失态，说话没有分寸，不含蓄。有时说得学生白璧微瑕；有时竟又说得学生朽木难雕，一无是处，对学生难以做出客观、准确的评价。既会产生难以弥补的严重后果，又损害教师本人的形象，降低家长对学校的信任感，甚至会激起家长对老师乃至学校的反感。

　　三忌评头论足。在家访中若涉及到学校和其他教师时，要从大局出发，要公正、客观、谨慎地分析，切实维护学校和其他教师的形象，不可在家访中对其他教师评头论足，更不应无端诽谤、诋毁他人，使家长感受到教师有觉悟、有修养，从而更加尊重教师。
　　四忌感情用事。作为教师，特别是班主任教师一定要以身作则、秉公办事、任人唯贤。万不可在家访过程中一时冲动，为了讨好某些“有头有脸”的学生家长，而不顾及影响，许下口愿、说下大话，给他们的孩子一一封“官”。不管他们有无当“官”的能力，却仍对其委以重任，致使班里难以形成良好的班风、班纪。这样，不但学生们不服，连家长们也会意见纷纷。作为教师应当成为一个不卑不亢的正人君子，万不可为钱所动、为利所迷、为酒所醉。

　　五忌受礼办私事。有的教师巧借家访之机，收取家长赠送的物品，甚至主动提出让家长给自己或亲朋办私事。这样做会损害教师的集体形象，失去家长对教师最起码的信任。拿走的是东西，留下的是印象。一旦学生离开你的班级，家长将对你不再理会，形同陌路。

家访，能使教师、学生、家长之间营造和谐融洽的氛围，使家长在愉快的谈话中体会到教师的良苦用心，领悟到教育子女的科学方法，从而共同关注受访学生，提高教育质量。
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